

入讀牛津軼事之二

英國牛津大學

李有水



牛津大學是英語世界最古老的大學，這裡散發著霍格華茲般的神秘氣息。基督教堂學院方正宏偉，標誌性的瑞德克利夫圓塔內永遠坐無虛席，博德利圖書館的海量藏書令人望而生畏，工程學院裡粗獷怪誕，而熙熙攘攘的高街上，石板上刻著 Robert Hooke 和 Robert Boyle 等偉人的名字，所有這一切組成了獨特的牛津氛圍。也難怪，牛津給人的印象是最頂尖的天才學生沒日沒夜地學習，在學術領域埋頭苦幹。雖然這個印象說不上不準確，但我認為牛津遠不止如此。這是一個非常友好的社區，大家可以毫無阻礙地分享各種觀點。我希望能通過自己的牛津之旅，向讀者展示牛津大學罕為人知的一面。

考入牛津是人生目前為止最大的挑戰
我的奮鬥是從在英國華威學校準備高級水準考試 (A-Level) 開始的。

我很幸運，有幾位非常出色的老師，他們鼓勵我追求牛津大學工程科學學位。我很感謝他們，因為他們教會我遠遠超出高級水準考試範圍的知識，而且每一節課都非常愉快。

對於每一位潛在的牛津申請人，我能給出的最好建議大概就是保持好奇心。在12年級，我花了許多時間解決日常生活中可能發生的數學問題。從建立一個壓水式火箭系統，到計算從零食店購買小圓麵包的最節能路線。結果，有時候看起來傻氣的問題可能非常深刻。

我很幸運能夠獲邀參加劍橋大學邱吉爾學院的高中物理寄宿夏令營，我在那裡遇到了全英國最聰明的50名物理學生，其中一名是另一篇牛津軼事的作者盧雲彤(Tonny)。這是一次緊張但非常有趣的經歷。我們花了四天時間

理解量子力學的基礎理論，這太有趣了，同時也是入學面試的一次很好的準備，對我申請牛津有很大幫助。

牛津的申請程序有三個主要部分：個人陳述、物理能力測試和面試。個人陳述時，你可以向導師表達你對學科的熱愛，而物理能力測試和面試則是測試學術能力。因為事先做過歷屆試卷，物理能力測試還算輕鬆，但我不得不承認考試中的確發揮失準。反而面試就意思多了。正式面試的前一個晚上，我必須待在我選擇的牛津學院瑪格莉特夫人學堂(Lady Margaret Hall)。我在牛津的第一天都在與其他申請人聊天，跟一群感受相同的人聊天會令人感到寬慰，這也可能是我當時並不在意即將到來的面試的原因。事後想想，這可能是件好事，因為當你走進面試房間時，可千萬不要感到有壓力。儘管牛津面試是

出了名的難度高，但我在瑪格莉特夫人學堂和聖約翰學院的兩次面試卻進行得尚算順利。面試中我要在導師面前解決幾個數學問題，神奇的是，我覺得這次體驗還挺愉快。

緊張又好玩的考試週

我運氣很好，在1月份收到了大學邀請，高級水準考試結果發佈的那天同時也確定了錄取消息。一轉眼，我已經穿起了新買的長袍和西裝，走進謝爾登劇院參加牛津的入學典禮。儘管每週只有8小時課程，但剛開學的時候，牛津的學術作業有點壓得人喘不過氣。牛津的教學系統是圍繞著導師建立的，基本上都是1小時課時，導師會認真檢查學生上交的作業，通常一次檢查兩名學生。這既有趣又讓人緊張，因為有很多提問的機會，也有很多被提問的危險時刻，但只要準備充分就安全了。

還沒來得及做好完全準備，壓力之源考試季就到來了。但凡考試季，大學圖書館的燈就永遠不會熄滅。學生凌晨三點走出學院，吃點宵夜後又匆忙趕回去學習，這是十分平常的事。但我也確實享受過一週的名人體驗，那是因為我單手騎車穿過牛津大學，一手拿著學位帽，身穿帥氣的黑西裝，打著領結，大學禮服上還別著一枝康乃馨，而遊客正好拍下了我穿著這身“做作”的行頭。走進宏偉的考試院是一次讓人望而生畏的經歷，學生們靜悄悄地走進古老的通道，巨鐘單調的滴答聲提醒著已經快要到交卷時間，空氣中瀰漫著不安。

正當以為自己要一輩子撓頭苦想答案時，考試結束了。牛津有一個非常古怪的傳統儀式來慶祝考試結束——“Trash”，同學們往彼此身上

亂噴剃須泡沫、奶油和香檳。有些人，包括我自己，甚至要跳進河裡沖走西裝上的泡沫，但西裝肯定是回天乏術了。

眾多社團活動為牛津帶來了生氣與活力

牛津的體驗遠不止幾張試卷和考試。我的大部分時間是在我的學院——瑪格莉特夫人學堂度過的，幾乎所有活動都在這裡進行。牛津大學有38個成員學院，每個學院有著截然不同的個性與特徵。瑪格莉特夫人學堂是第一所女子學院，以隨意、放鬆和自由著稱，而Tonny就讀的基督教堂學院(Christ Church College)給人更加有威信和精英主義的印象。我們各個學院的氛圍差別很大。與瑪格莉特夫人學堂後面紅磚圍繞的空曠花園不同，基督教堂學院永遠擠滿了遊客，不過也不奇怪，因為哈利波特就是在基督教堂學院大餐廳裡拍攝的。

牛津的學生雖然學業壓力大，但也喜歡進行大量課外活動。大學有各種各樣的俱樂部和社團。賽艇隊是最引人注目的一個社團，團隊成員每天早上5點起床，不停練習幾個小時，訓練非常刻苦，目的是在倫敦舉行的年度賽艇比賽中打敗我們的死對頭劍橋大學。當然，也有一些比較輕鬆的社團，學生們都很享受社團活動，還有其它眾多的學院體育隊和樂隊，為牛津帶來了生氣與活力，與它的傳統與嚴肅形成鮮明對比。

毫無疑問，所有牛津學生對於自己的學科都充滿熱誠。我很享受對於不同話題進行熱烈(和有時候借著酒勁)的辯論，從世界政治講到數學。但是，我們絕對不“無聊和食古不化”。事實上，我遇到的大部分人非常機



智。我們人文主義的一個核心主題是貶低我們的對手——劍橋，這在前文中可能體現得也挺明顯了。正是這樣的事情讓牛津生活充滿樂趣。

雖然我已經盡了最大的努力，但這篇文章遠遠不能描述我在牛津的全部經歷。在應對導師和考試壓力的過程中，我也曾苦苦掙扎，起起落落，但我絕對享受我在牛津的第一個學年。這一年非常有趣、緊張，但收穫累累。我期待未來的所有挑戰！



www.ox.ac.uk